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ље“ и све чла но ве прав не де мо крат-
ске др жа ве ре флек сив но на дах не и 
под стак не на то ле рант ност, уза јам-
но по што ва ње и ди ја лог. Сми сао 
„пост ме та фи зич ког ми шље ња“ би 
се са сто ја ла у „очу ва њу спо зна је о 
ну жно сти без ре кур сив ног од но-
са пре ма Бо гу или ап со лут ном“ У 
Пост ме та фи зич ком ми шље њу пре-

пли ће Ха бер мас фи ло со фи ју, те о-
ло ги ју, ан тро по ло ги ју, со ци о ло ги-
ју, исто ри ју и по ли тич ку те о ри ју у 
кон струк ти ван ин тер ди сци пли нар-
ни ди ја лог. Овај fu ror in tel lec tu al lis 
Не сто ра са вре ме не фи ло со фи је 
не ма се би рав ног у ак ту ел ном фи-
ло соф ском дис кур су.
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Ма на сти ри као ан ти ци па ци ја мо дер не
– Мо но гра фи ја о сред њо ве ков ним ма на сти ри ма,  

њи хо вој исто ри ји и ви до ви ма су жи во та –

Квин те сен ца ове мо но гра фи је, 
са би је не у ора хо ву љу ску, би мо гла 
гла си ти: сред њо ве ков ни ма на сти-
ри су ефи ци јент ни мо де ли кул ту ре 
сред њег ве ка у ко ји ма је по ло жен 
ну кле ус мо дер не. Aутор ве ли ex
pres sis ver bis да су ма на сти ри „ла-
бо ра то ри је ино ва тив но сти“. Књи га 
Гер та Мел ви ла, углед ног не мач ког 
ме ди је ви сте са Тех нич ког уни вер-
зи те та у Дре зде ну пред ста вља су-
му и син те зу ду го го ди шњег исто-
ри о граф ског ка па ња над те ма ма 
мо на шког уни вер зу ма, ко ме је он 
го то во сав свој ис тра жи вач ки век 
за ве штао. Мо но гра фи ја Свет сред
њове ков них ма на сти ра. Исто ри ја и 
на чи ни су жи во та, об ја вио је у Мин-
хе ну је дан од нај у глед ни јих не мач-

ких из да ва ча, C. 
H. Beck Ver lag, 
ко ји ове 2013. г. 
– не ка нам ов де 
бу де до пу ште-
но да под се ти-
мо – сла ви сво ју 
250. го ди шњи цу 
осни ва ња.

Мел вил от-
по чи ње сво ју 
мо но гра фи ју по-
ан ти ра ном те-
зом сход но ко јој 
аске те игра ју пре сти жну уло гу у 
по зној ан ти ци. Чак и по вла шће ни 
ста леж је био пре за си ћен све стра но 
сла вље ним рас ка ла шним го зба ма 
са ерот ским пи ро ви ма. У то ку пе ри-
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о да се о бе на ро да, уста ље ни ур ба ни 
жи вот се стао рас па да ти. По ја вљу-
је се но ви тип ег зи стен ци је – хри-
шћан ски аске та, ере мит, мо нах или 
мо на хи ња ко ји се – кроз ана хо ре зу 
(vi ta re li gi o sa) – на ла зе у по тра зи за 
но вом сре ћом и но вим сми слом. 
Ка ко нај ви ше со ци јал не ин сти ту ци-
је, зва нич на цр ква, па пе и би ску пи, 
та ко и све тов ни вла да о ци, по др-
жа ва ли су и под сти ца ли но ви на-
чин жи во та не у о би ча је них фи гу ра 
мо на ха и мо на хи ња, бу ду ћи да су 
оне из гле да ле узор ним ви дом хри-
шћан ског жи во та. По ја вом пр вог 
хри шћан ског ана хо ре те у еги пат-
ској пу сти њи, у тре ћем ве ку на кон 
Хри ста, од ко јих је у ха ри зма тич ној 
ко ло ни ји ере ми та нај по зна ти ји Ан-
то ни је (251–356), по чи ње да се раз-
ви ја кул ту ра сред њо ве ков них ма на-
сти ра. Спис Apophtheg ma ta pa trum, 
збир ка сен тен ци и на че ла спи ри-
ту ал но сти, би ла је узор ере мит ског 
жи во та ко ји је у мо на шкој прак си 
при ме њи ван. Ау тор, на жа лост, узи-
ма жи вот мо на ха као фе но мен sui 
ge ne ris, као да сто и ци, пре те че та кве 
фор ме жи во та, ни су по сто ја ли.

Ау тор ре ку ри ра кла сич не то-
по се исто ри је мо на штва и њи хо-
вих ре до ва и за ко но пра ви ла (Or do 
mo na ste rii) – Па хо ми је ва (292/298–
346) Пра ви ла, сва у ду ху си ро ма-
штва, со зе р ца ва ња и уз др жа ња, као 
и Св. Ва си ли ја Ве ли ког (330–379), 
и Бла же ног Ав гу сти на (354–430) 
од но сно ње го ве Re gu la ad ser vos Dei.

По чев од по зне ан ти ке, ка ко 
му шкар ци, та ко и же не су стре ми-
ли не по сред ном су сре ту са Бо гом у 

ви ду хри шћан ске, ки но виј ске за јед-
ни це. Вид та кве асо ци ја ци је је био 
оп ште жи тељ ни у ма на сти ри ма (vi
ta mo na sti ca) или от шел нич ки (vi ta 
ere mi ti ca), у пу сти ња ма, пе ћи на ма 
и ру и на ма. На че ла та квих од лу ка – 
„сле ђе њу гла су соп стве не са ве сти“ 
– се мо гу и у Лу те ро вим спи си ма 
на ћи, под се ћа нас про те стант Мел-
вил и ве ли: „Од лу чу ју ћи но си о ци 
ре фор ма ци је су би ли мо на си и мо-
на хи ње“. Из ере мит ског на чи на жи-
вље ња раз ви ле су се раз ли чи те фор-
ме ма на стир ског оп ште жи ћа, ко је 
су кроз по то ње ве ко ве има ле не ве-
ро ва тан успех, не са мо у ду хов ном 
раз во ју хри шћан ског за јед ни штва, 
већ и у при вред ном, кул тур ном и 
по ли тич ко-др жав ном сми слу. У 
њи ма је од нос ин ди ви дуе и за јед-
ни це као ра ци о нал не фор ме ис про-
ба ван и ино ва тив на кон струк ци ја 
хар мо нич не па ра диг ме др жав но-
сти пре са ђи ва на у про фа ну област 
дру штва. Гра ни це ра ци о нал но сти и 
гра ни це ми стич ног пре да ња су би ле 
у њи ма опит но ис пу ње не.

Ду хов на сло бо да ма на сти ра 
је би ла, сход но Мел ви лу, не ка кав 
ин хе рен тан им пе ра тив, те је „Цр-
ква сва кад има ла по те шко ћа са 
мо на штвом“. Не по сре дан ди ја лог 
са Бо гом чи ни уне ко ли ко Цр кву 
из ли шном, ве ли Мел вил. Уло га ла-
ич ког апо сто ла та, ко ју је ини ци рао 
Фра ња Аси шки је го то во ра зор не 
сна ге и ве ли чи не. Ау тор нам кроз 
исто риј ски to ur l’ho ri zon опи су је 
ета пе раз во ја мо на штва од Бе не-
дик та (ora et la bo ra) и бе не дик ти-
на ца пре ко ци стер ци ја на ца, фран-
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ци ска на ца, до ми ни ка на ца. Уза сву 
ме то дич ку стрин гент ност и акри-
бич ност, ова мо но гра фи ја оди ше 
еле гант ном на ра тив ном ја сно шћу 
и при мер ном сли ко ви то шћу. При 
то ме ау тор у екс кур си ма опи су је 
si ne ira et stu dio не га тив не епи зо де, 
зло у по тре бе, мо рал но ра су ло или 
де ка ден ци ју у раз во ју мо на штва.

На кра ју ове фа сци ни ра ју-
ће мо но гра фи је до би ја Мел ви-
ло ва цен трал на те за у фак тич ној 
еви дент но сти – да се да на шња 
дру штве на и ин ди ви ду ал на ег зи-
стен ци ја за сни ва ју на те ме љи ма 
сред њо ве ков ног мо на штва. На-
лич је ова квог про гре сив ног аспек-
та, са сто ји се у ви до ви ма не у ро-
тич но пре на гла ше ног пре зи ра и 
де мо ни зо ва ња све га плот ског, у 

све стра ним мах ни тим про га ња-
њи ма ве шти ца ко је је вр ху ни ло у 
па ра но ид ним ви зи ја ма гре ха и па-
кла, као и ду бо ким и не за це ли вим 
ра на ма и ужа си ма ин сце ни ра них 
три бу на ла ин кви зи ци је и ње них 
ло ма ча. Ову мо но гра фи ју за о кру-
жу је јук ста по зи ра на хро ни ка – па-
ра лел ни раз вој мо на штва и оп ште 
исто ри је – ко ја нам омо гу ћу је пре-
глед ни је си ту и ра ње зби ва ња у си-
ноп тич кој пер спек ти ви. Мел ви ло-
ва мо но гра фи ја је со ли дан пре глед 
на стан ка и раз во ја мо на штва и ма-
на сти ра – то по са из ме ђу не ба и зе-
мље, те је ра до пре по ру чу је мо не 
са мо бо го слов ској ин те ли ген ци ји, 
већ и ши рој ака дем ској јав но сти.
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Ико на ере мит ског мо на штва
– Пе тер Ге мај нхарт: Ан то ни је, пр ви мо нах. Жи вот, уче ње, ле ген да –

Све ти Ан то ни је Ве ли ки је кључ-
на фи гу ра ра ног хри шћан ства, на-
зва на „зве здом пу сти ње“. Ава Ан-
то ни је је ду хов ни го ро стас, аскет, 
от шел ник, про по вед ник, ис це ли-
тељ и чу до тво рац, пу стињ ски мо-
нах, идол ки но виј ског мо на штва, 
узор у ис по сни штву и лич ност од 
нај ве ћег зна ча ја у ра ном пе ри о ду 

ере мит ског мо на штва. Го то во ни-
је дан дру ги хри шћа нин ни је у тој 
ме ри на дах њи вао и оп чи ња вао као 
што је то слу чај са Авом Ан то ни јем 
(око 250–356). Жи вот овог еги пат-
ског ере ми те пру жа гран ди о зни 
увид у не по знат и да ле ки свет у ко-
ме је хри шћан ство са мо јед на ме ђу 
мно гим ре ли ги ја ма. 


